

县政府先后投入 600 多万元！谁是幕后的重要推手？

安阳曹操墓发掘背后的故事……

□据 人民网、中新网

曹操墓惊现安阳，千古之谜终被破解。2009年12月27日省文物局在北京召开的新闻发布会，使该消息迅速成为爆炸性新闻，不胫而走。

然而，随之而来的也有不少质疑声。这桩千年疑案，历史上有不少人为此穷尽一生也一无所获，而今，从国家文物局批准抢救性发掘到最终定案，只有一年时间，其间经历了哪些坎坷？谁是幕后的重要推手？考古专家究竟又是通过哪些证据来最终证明“东汉墓”就是曹操墓的真身？如何看待眼下来自方方面面的质疑？

连日来，记者专访了相关人士和专家，对曹操墓的发掘、发现过程进行了梳理，告诉你新闻背后的新闻。



曹操高陵前室。

1 鲁潜墓志 掀起涟漪

一代枭雄曹操，身葬何地？长期以来众说纷纭，有“安徽亳州说”，也有“河南安阳说”，更有“七十二疑冢说”流传甚广。

传说在持续，与此同时，位于我省安阳县安丰乡西高穴村南的一座古墓，却时有被盗事件发生。

“过去那里是片荒芜高地，常有盗墓贼出入，但村里人都不在意。”接受采访时，村民笑着告诉记者。

20世纪70年代末到2004年，西高穴村村西一砖窑场常到村南高地取土，而取土处就在古墓附近。

西高穴村最初进入考古人员的视野是在1998年。那年，村民徐玉超在村南取土时挖出了一块墓志碑，上有铭文云：“墓在高决桥陌西行一千四百步，南下去陌一百七十步，故魏武帝陵西北角西行四十

三步，北回至墓明堂二百五十步。”经专家考证，此墓志主人应为后赵大仆卿尉迟恭，后赵距曹操去世时间不过100多年，其中的“魏武帝”莫不就是后汉时期挟天子以令诸侯的曹操？若果真如此，曹操墓的方位不就一清二楚了吗？

然而，专家经过鉴定称，从墓志碑周身残存的泥土来看，碑石显然经过移动，也就是说，墓志碑有可能是盗墓贼在盗墓过程中遗弃的。这样，曹操墓的方位依然难以确定。

不过，此事却因此引起一部分考古专家的兴趣，不少人慕名而来，并把这个古墓称作“东汉墓”。

由于没有相关部门的许可和支持，“东汉墓”无人发掘，热闹了一阵后又归于沉寂。

2 引发关注 出现转机

说到曹操墓的发掘过程，有两个人是绕不开的：一位是安阳县安丰乡党委书记贾振林，一位是河南省文物考古研究所副研究员潘伟斌。

2005年，贾振林从异地来到安丰乡任党委书记。一年后，离乡政府2.5公里的“东汉墓”发生被盗窃案。因安丰乡地处河南、河北两省交界，治安问题一向是乡领导关心的大事，也就是在过问被盗窃情况时，贾振林第一次听说了“东汉墓”以及鲁潜、曹操等历史人物与安丰乡的渊源。贾振林一方面让派出所快速破案，一方面让村民填封了盗贼挖掘的盗洞。他在空闲时开始对《三国志》、《晋书》等有关记载曹操去世的文献大感兴趣。

“也就是那时才知道曹操有‘薄葬’一说，更重要的是在文献记载中看到了唐朝李世民征战高句丽时曾到此祭拜过曹操的疑冢。”贾振林说，不少资料显示，有关曹操墓地的纷争都在宋朝之后，此前则少有传说。而作为大唐皇帝的李世民，为何会去祭拜一个曹操的假墓地？看的资料多了，贾振林就越来越坚信曹操墓就在安丰乡境内。

“如果最终证明曹操墓真的就在安丰乡，那么对乡里意味着什么当然是不言而喻了。”说起当时的

想法，贾振林笑了。

尽管墓穴被盗窃案侦破后并无收获，但贾振林从此更关注近在咫尺的“东汉墓”了。2006年5月，当贾振林知道盗洞的洞口再次被人打开后，受好奇心的驱使，他从10多公里外的南水北调工地请来了考古专家潘伟斌。潘伟斌对墓穴进行认真查看后告诉他：“虽然不能确定这就是曹操墓，但从墓地的规模和结构来看，墓穴主人的年代应该是东汉时期的，而且级别很高，至少是王侯一级的。”

“现在发掘，行不？”贾振林问。“不行！”潘答。“还需要啥？”对考古外行的贾振林追问。“一需政策，二需资金。”潘说。

国家对发掘帝陵有严格限制，潘伟斌说的政策指的是国家文物局允许正式发掘的批文。当时，二人均以最快速度向各自主管部门进行了翔实的汇报。

其后，大致是2008年上半年，“东汉墓”再次被盗，其中被追回的一块文物价值极高的“画像石”引起了省内外专家的高度重视。而在这个过程中，潘伟斌、贾振林以及更多专家学者、政府官员开始为发掘“东汉墓”奔走呼吁。

为防范盗贼，安丰乡组织西高穴村村民看守墓穴，并让乡巡逻队到此巡逻保护……



发掘出土的石圭。

相关链接

考古学者称曹操墓中“佳人”不是嫔妃是丫环

去年12月31日，针对曹操墓中两个女性的身份在坊间引起的热闹猜测，中国古文字学会理事、河南省文物考古研究所研究员郝本生在“曹操高陵考古发现说明会”上称，河南安阳发现的曹操高陵中的两位“佳人”，极有可能是与曹操关系十分密切的从死者，可以肯定的是，其中一名20岁左右的女子不是嫔妃而是曹操身边的丫环，“因为曹操有遗囑，墓葬里不得有皇后或嫔妃相伴”。

3 国家批准 抢救性发掘

为解开“东汉墓”真相，2008年年底，央视《探索与发现》栏目组曾到此做了几期节目，播出后在社会上引起强烈反响。

为加强对“东汉墓”的保护，河南省文物局主动报请国家文物局批准，建议对“东汉墓”进行抢救性发掘。

2008年12月12日，经国家文物局批准，河南省文物局组织省文物考古人员正式对“东汉墓”进行抢救性发掘。

“能得到国家文物局的批准，国家文物局相关专家、省、市、县各级政府部门，特别是省文物局做了大量工作。为纪念这个不平凡的日子，省文物局和安阳市、县文物局组成的联合考古发掘队，当天还专门在西高穴村南墓穴前举行了简单的考古发掘仪式。”安阳市文物局一位负责人回忆说。

也就是从那天起，潘伟斌带领20多名考古队员正式进驻西高穴村，开始现场发掘。

发掘到1.7米深处，发现了汉代地面及墓道。沿着道口一厘米一厘米地往深处发掘，在离地面15米的地方，终于发现了墓门。随后，饶

土出现了，汉砖出现了，云母、玉石和石碑都相继被发掘出来。

“当我们发掘出‘魏武王常所用格虎大戟’时，现场的人都震惊了！直觉告诉我们，我们离曹操墓真的是愈来愈近。”说起当时的情景，一位考古队员至今仍激动万分。

但是，不同的声音也出现了：古时称魏武王的有两人，一位是东汉的曹操，还有一位是十六国时期的刘骥。此处的魏武王到底是谁？当时没人能够回答。

此后不久，又先后发掘出了零散的一男二女的头骨。经鉴定，男性在60岁左右，一女性在20岁左右，另一位女性在50岁左右。

在发掘近一年的时间内，考古队员先后从墓穴中发掘出了250余件文物，有铁甲、铁剑、水晶珠、玛瑙珠、石圭、石璧、刻铭石碑等，其中8件圭形石碑尤为珍贵。

“在整个考古发掘过程中，安阳市、县政府都给予了高度重视，特别是安阳县政府，已先后为考古发掘投入了600多万元。没有资金支持，考古发掘工作是不可想象的。”考古队负责人说。

4 公之于世 石破天惊

石碑有了，铭文有了，甚至连头骨都有了，莫非安阳西高穴的“东汉墓”就是人们一直在苦苦寻找的曹操墓？

这，还需要考古学家、人类学家来做进一步的论证。

其实，在考古发掘过程中，不少专家已开始对部分文物进行考察研究了。

2009年12月13日，在国家文物局文物保护与考古司司长关强的陪同下，由中国社会科学院历史研究所汉魏史专家梁满仓、中国社会科学院考古研究所博士王明辉等10多位专家组成的专家组悄悄抵达安阳，他们再次前往墓穴现场对已出土的文物进行反复研究和论证，其后在安阳宾馆召开了“安阳县西高穴东汉大墓发掘专家座谈会”。经反复论证，专家们最终认定安阳西高穴“东汉墓”确为曹操高陵。

依据有六，其中既有文献记载，也有文物证明，还有遗骨佐证，从而证明原来被称为“东汉墓”的实为东汉末年的曹操墓。

与会专家建议，应尽快将这一重大考古发现公之于世。于是，就有了2009年12月27日的北京新闻发布会。

一石激起千层浪。曹操墓的发现再次在学术界和社会上引起轩然大波。欢呼者有之，质疑者有之，恶搞者也有之，他们都在用自己的方式表达对此事的看法。

日前，国家一考古专家在接受采访时表示：曹操墓的发现属我国近年来考古界的重大发现，社会上有质疑声很正常，它将把我国的考古发掘工作和曹操墓的确认工作推向一个崭新阶段。

不过，也有专家称，曹操墓的确认还仅仅是个开始，墓穴周围的建制有待进一步确定，墓穴内发现的两个女人与曹操到底是什么关系？曹操墓与河北磁县的铜雀台、邺城旧址、贞妃墓以及浓缩了不断代6000年中华文明史的渔洋村等文化遗迹如何连片规划、保护、管理，都是急需解决的课题。